



# 围困蟠龙的战斗智慧

郭钰豪

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年的阅兵式中，战旗方队里有一面旗帜上写着“围困蟠龙模范连”。这是一支什么样的连队，能获得如此殊荣？

1943年，抗战形势发生重大变化，日军在战场上节节失利，共产党领导的人民武装不断壮大，抗日根据地发展良好。当时的武乡县，分为武东和武西，武东的煤、铁和粮食资源丰富，因此，日军在掠夺能源与粮食补给的同时，妄想消灭我武东抗日根据地的人民武装。

1943年6月，600余个日军在数千伪军的配合下，兵分多路向蟠龙镇袭来，并于6月13日攻占蟠龙。日军以蟠龙为中心，在沿线制高点构筑碉堡、堑壕和铁丝网等工事，依托蟠龙公路设立岗哨，并叫嚣两个月之内攻陷武东。面对日军的进攻态势，武东根据地党委和民主政府遵照太行区党委“开展围困斗争，围困蟠龙敌人”的指示精神，决定将蟠龙及附近30多个村庄的群众向周边疏散。同时，八路军作好长期与敌斗争的准备，在地势更高的村庄设置流动哨卡，并在高处立起绑着草人的树干，以“鸣枪树倒”为信号互通消息。

1943年7月13日晚，随着八路军主力部队开始攻击日军据点，蟠龙围困战正式开始。战士们趁着月色向蟠龙附近的据点发动进攻。伴随着此起彼伏的爆炸声，战士们冲进工事中，不到半小时就消灭了整个炮楼的伪军。在接下来的几天中，八路军部队不断对多个主要据点发动攻击，基本稳定了战斗局势。此后，八路军采取麻雀战和地雷战等形式开展小规模战斗，不断对日军进行杀伤。

9月是太行根据地的收获季节，如何在保证粮食收获的前提下歼灭敌人？太行军区党委决定采取“一手拿锄，一手拿枪”劳武结合的原则，并在长达50多里的蟠武战线上进行统一部署，以日伪军的据点为核心，划分出“远、中、近”三种区域，采取不同战法，在保证收秋的同时伺机歼灭敌人。如在炮楼附近的田野，八路军和民兵利用“声东击西”的战法让敌人疲于奔命，并充分利用放鞭炮和制造混乱等方式打乱敌人节奏。

时间到了10月，日军迟迟没有达到预计战略目标，于是开始扩充兵力并加固防御工事。但由于施工时人多活杂，这也给了八路军战斗的良机。10月上旬的一天，100多名伪军抓民夫为日军加固炮楼，八路军769团6连的战士趁中午换班之际，组织偷袭，一个冲锋下来，打死打伤伪军30多人，剩下的敌人顾不上刚构筑的工事就跑回了蟠龙。

在蟠龙驻守逾半年却毫无起色的日军，决定发起一场大攻势来打破僵局。1944年2月8日，1000多名日伪军向关家垴村发起攻击。当敌人来到关家垴时，只看到了一排排空无一人的窑洞。当敌人四处搜索时，八路军突然从四面八方发动袭击。日军一时摸不清我军数量，且怕丢失蟠龙大本营，被迫撤退。2月底，日军基本退出蟠龙各大据点和炮楼，蟠龙围困战顺利结束。

整个蟠龙围困战历时八个半月，其间，八路军部队共转移群众1.5万余人次，进行大小战斗3000多次，歼敌2000余人。可以说，蟠龙围困战是八路军运动战的生动缩影，通过“敌进我退、化整为零”的战术原则，充分运用多种战法，使日军陷入了人民战争的汪洋大海。

1944年3月4日，太行三分区在蟠龙召开大会，表彰了在围困蟠龙斗争中涌现的集体和英雄。769团6连由于在战斗和生产中的英勇表现，被太行三分区授予“围困蟠龙模范连”荣誉称号。同日，《新华日报·太行版》在头版头条发表了《向蟠武线军民致敬》的社论，表彰了蟠武沿线坚持围困斗争的广大军民。这都是对这一历史功绩的肯定和纪念。

## 糜米与黍米

张贵桃

很多人把糜、黍混淆统称为黄米，虽然糜、黍在种植和植株形态方面很相似，但其实是完全不同的两种农作物。

山西是我国重要的糜、黍产区。在娄烦、孝子和糜子下种时间都在小满以后，但糜子过了立夏还可种几天，俗语有“夏至不种高山黍，立秋糜子二指高，秀穗拔节长缠腰”之说。黍子和糜子幼苗时非常相似，长大后黍子植株变成浅褐色，糜子成为浅黄色。二者的果实颗粒则大相径庭，糜子果实是红色的，黍子果实则有黑黍和白黍两种。

上党地区羊头山一带所产黑黍，不仅是粮食，还是古代确定音律和度量衡标准的依据，在中华文明史上作出了重要贡献。《汉书·律历志》：“度本起黄钟之长，以子谷秬黍中者，一黍之广度之，九十分黄钟之长，一为一分，十分为寸，十寸为尺。”《隋书·律历志》：“且上党之黍，有异他乡，其色至乌，其形圆重，用之为量，定不徒然。”《明史·乐一》载，明嘉靖十八年（1539），帝还“诏取山西长子县羊头山黍，大小中三等各五斗，以备候气定律”之用。

黍子推出的是黍米，也称软米，糜子推出的是糜米，也称黄米。糜米和黍米由于质地不同，做出的食物也不同。

黍米软而有黏性，可用来做留米、软米红粥、粽子、软米面糕、软米馒头等。糜米发硬，是做捞饭的首选，糜米面可用来摊黄儿、黄米圪塔等。

黍米还是酿酒的重要原料，代县用黍米生产的一种黄酒已成为我省知名品牌。

## 一座古殿的记忆

曹嘉成



### 【崇善寺大悲殿】

崇善寺大悲殿名列第七批全国重点文物保护单位名录，位于太原市迎泽区崇善寺街9号。崇善寺唐初称白马寺，后先后改称延寿寺、新寺，明代更名崇善寺，明洪武十四年（1381）扩建。清同治三年（1864），崇善寺被焚毁，仅存大悲殿。大悲殿是中国现存较完整的明初官式木构建筑，是明代皇家寺院的一个缩影，反映了明初木构建筑形制特点，具有重要的历史价值。殿内供奉三大士像为明洪武年间遗存，有着很高的艺术价值。



崇善寺大悲殿(资料图片)

在明代的文书中，崇善寺有时会被称为“新寺”，这是与原址之上有着白马寺、延寿寺等名的“旧寺”相对而言的。旧寺始建年代虽因缺乏实物佐证而难以考究，但在人们的口耳相传中倒也并非“籍籍无名”。有人说，这里原先是隋炀帝的行宫，还有人说，这里是一代女皇武则天少时出家的场所。明代，在朱樑于洪武十一年（1378）就藩太原前，崇善寺在“前朝后寝，左祖右社”的制度下，同皇庙一起安置在了位于内城东侧的王府花园（今杏花岭和松花坡）之外。

据寺内明永乐十二年（1414）九月所制的《建寺缘由匾》记载，明洪武十五年（1382），明太祖朱元璋发妻马皇后病逝。第二年，朱樑向朱元璋请求建佛寺纪念生母，花费八年在原寺庙基础上建设了这座祠庙。

尽管准允子女建设佛寺用以纪念生母，但朱元璋在整个洪武时期，对待佛教的态度相当微妙。为了维护统治，其在位期间，制定了一系列约束宗教的政策及相关法令。不仅如此，这位开国皇帝还通过多次发布诏令的形式，在统一仪规与佛教经典之外，将寺院与僧人相应分作禅、讲、教三宗，并要求僧人“各承宗派，集众为寺”。这些做法直接影响了佛教的发展走向。

作为晋王府的家庙，崇善寺的命运也随着晋王府乃至明廷的命运共沉浮。在两代晋王的授意下，获得大量

赎寺土地的崇善寺成为了太原地区势力最大的佛教寺院。进入明末清初，这座规模宏大的寺庙因缺乏修缮与战火破坏，每况愈下。

清同治三年（1864），一场突如其来的大火，将崇善寺内除大悲殿外尽数焚毁。

大火过后，仅存的大悲殿仍旧未逃脱被破坏的命运。从20世纪初到新中国成立前，大悲殿几经磨难，直至新中国成立后，才终于在多次整理与维护后得到了完善的保护。

如今，这座明代官式木构建筑虽经过数次修葺，殿内的梁枋、屋顶、隔扇、板门等大多仍为明代原物。相较于历史上的其他时期，明清时期的官式建筑大木作规制更加完备，也意味着在木料的选取与匠人的手法上自然不能像民间建筑那样有着更多可供选择的空间，没有民间匠人那样华丽的炫技，而有着官式建筑所独有的端庄与严谨。

令人颇感慰藉的是，大雄宝殿两旁的壁画虽连同走廊一道消失在大火当中，但两套壁画的摹本却连同大悲殿的雕塑和经藏一起奇迹般地保留了下来，共同组成了崇善寺内的“三宝”。在没有手机和相机的古代，为了“庸存楷式，永昭常住”，人们就需要将原图复制临摹下来，便于壁画的修补或重新绘制。两部摹本主题分别为

《释迦世尊应化示迹图》与《善财童子五十三参图》，均为佛教中普遍流行的佛传故事和经变故事。在画师的巧思下，讲述佛教内容的画作多出了几分生活气息，显得更加世俗化。在琉璃须弥座上，则是三尊散发金光的菩萨，这组泥塑金身的塑像即是崇善寺内的第二宝。三尊普萨通高8.3米，位于正中央的观音不同于寻常手握净瓶的样貌，以佛教密宗中“千手千眼”的形象出现。虽名义为“千手千眼”，但雕塑中实际为左右各二十只手臂，每只手中均有一眼，对应着佛教当中的“二十五有”。文殊与普贤菩萨分别立于两侧，面容和蔼却又不失威严。最后一宝当属寺中所藏的佛经，崇善寺内存有约三万卷从两宋时期到新中国成立后的各种佛经，且难得的是部分佛经仍旧保存完整，是具有一定历史与艺术价值的珍贵历史文物。

今天，这座寺庙仍旧矗立在这里，用无声的语言向人们讲述着过去的故事。



### “国保”背后的故事

(14)

崛岰崖峰盛朝华，  
鹫岭红浮万嶂霞。  
萝壁绣云迄锦霞，  
枫鬱笼日满天葩。  
丹梯擢汉高怀抱，  
朱草牵风引慧花。  
蟠螭可怜玄圃地，  
武陵何处问仙家。

——明·傅之渝《崛岰红叶》

崛岰红叶为古晋阳八景之一，傅之渝作为一名来到晋阳城的游客，适逢深秋初冬，一定要去欣赏崛岰红叶。他坐着一辆马车，从晋阳城出发，一路向北行，满脑子想的都是唐代诗人王维的《山中》和杜牧的《山行》。王维一如既往地将诗写入画中：“荆溪白石出，天寒红叶稀。山路元无雨，空翠湿人衣。”一片深秋的寂寥中，红叶兀自红着，不免有几分单薄清凉。此诗突出的是人生况味。而杜牧的《山行》则有一种逸兴和豪荡之气：“远上寒山石径斜，白云生处有人家。停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。”两位古人的诗都近于白描，人景互补，舒缓自然，在情感极强，傅之渝不免联想了一番。但他听着“得得得”的马蹄声，到达山下时，入眼的则是山峰高耸，连带着红叶直逼霄汉。

《崛岰红叶》这首诗，作者一直保持仰望的视角。“崛岰崖峰盛朝华，鹫岭红浮万嶂霞。”首联诗人禁不住赞叹，崛岰峰盛朝华，鹫岭红浮万嶂霞。这句诗突显的是红叶之美，红叶兀自红着，不免有几分单薄清凉。此诗突出的是人生况味。而杜牧的《山行》则有一种逸兴和豪荡之气：“远上寒山石径斜，白云生处有人家。停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。”两位古人的诗都近于白描，人景互补，舒缓自然，在情感极强，傅之渝不免联想了一番。但他听着“得得得”的马蹄声，到达山下时，入眼的则是山峰高耸，连带着红叶直逼霄汉。

颔联“萝壁绣云迄锦霞，枫鬱笼日满天葩。”首联诗人禁不住赞叹，崛岰崖峰盛朝华，鹫岭红浮万嶂霞。这句诗突显的是红叶之美，红叶兀自红着，不免有几分单薄清凉。此诗突出的是人生况味。而杜牧的《山行》则有一种逸兴和豪荡之气：“远上寒山石径斜，白云生处有人家。停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。”两位古人的诗都近于白描，人景互补，舒缓自然，在情感极强，傅之渝不免联想了一番。但他听着“得得得”的马蹄声，到达山下时，入眼的则是山峰高耸，连带着红叶直逼霄汉。

颈联与颔联对仗工整：“丹梯擢汉高怀抱，朱草牵风引慧花。”“丹梯”指红色台阶，喻指仕进之路，又指寻仙问道之路。在这里，作者依旧突出山之高，如丹梯直上云霄，揽星汉入怀。相对应的则是喻为祥瑞的朱草，传说王者有盛德则此草生，这种红色瑞草可以牵凤之手，引来智慧之花。“慧花”，喻博学多才的人。读到此处，作者以诗抒怀、借景抒情的目的已显露，丹梯、朱草、慧花，祥瑞高洁之词，隐隐有屈大夫之风。作者不是单纯写景，他将自己的期望寄托于诗。

尾联“萝壁绣云迄锦霞，枫鬱笼日满天葩。”作者的目光转向山里其他繁盛的植物风景，一样的广袤高耸，与云相触，与日相接，以至成为天空的装饰。作者写景状物，气魄宏大、不遗余力。

颈联与尾联对仗工整：“丹梯擢汉高怀抱，朱草牵风引慧花。”“丹梯”指红色台阶，喻指仕进之路，又指寻仙问道之路。在这里，作者依旧突出山之高，如丹梯直上云霄，揽星汉入怀。相对应的则是喻为祥瑞的朱草，传说王者有盛德则此草生，这种红色瑞草可以牵凤之手，引来智慧之花。“慧花”，喻博学多才的人。读到此处，作者以诗抒怀、借景抒情的目的已显露，丹梯、朱草、慧花，祥瑞高洁之词，隐隐有屈大夫之风。作者不是单纯写景，他将自己的期望寄托于诗。

尾联“蟠螭可怜玄圃地，武陵何处问仙家。”作者不说“彩虹”，偏说“蟠螭”。蟠螭，虹的别名，借指桥，比喻才气横溢。最后两句的诗外之意更加明显：眼前已是神仙之境，可惜有才之人在仙境中，却一时迷失，传说中的仙家究竟在何处呢？这最后两句才是诗之眼，前面浓墨重彩、极尽渲染的宏大景色只是铺垫和气氛烘托。

全诗构思严谨，布局工巧，善用典故和隐喻。借峰峦叠嶂中的红叶之壮丽景色，流露出作者对现实人生的忧患意识，人才俊杰尚需伯乐识拔。诗意含蓄，引人遐思；辞藻浓郁，密不透风。而最后急转平和的语句，以疑问作结，余味无穷，显示出作者的通达老道。

扫码看视频



圣母殿第三根柱子上的“点睛龙”

圣母殿北向第二条柱子上的“比耶龙”

圣母殿顶的蟠螭

趴蝮

诗意锦绣太原

(51)

## 糜米与黍米

张贵桃

很多人把糜、黍混淆统称为黄米，虽然糜、黍在种植和植株形态方面很相似，但其实是完全不同的两种农作物。

山西是我国重要的糜、黍产区。在娄烦、孝子和糜子下种时间都在小满以后，但糜子过了立夏还可种几天，俗语有“夏至不种高山黍，立秋糜子二指高，秀穗拔节长缠腰”之说。黍子和糜子幼苗时非常相似，长大后黍子植株变成浅褐色，糜子成为浅黄色。二者的果实颗粒则大相径庭，糜子果实是红色的，黍子果实则有黑黍和白黍两种。

上党地区羊头山一带所产黑黍，不仅是粮食，还是古代确定音律和度量衡标准的依据，在中华文明史上作出了重要贡献。《汉书·律历志》：“度本起黄钟之长，以子谷秬黍中者，一黍之广度之，九十分黄钟之长，一为一分，十分为寸，十寸为尺。”《隋书·律历志》：“且上党之黍，有异他乡，其色至乌，其形圆重，用之为量，定不徒然。”《明史·乐一》载，明嘉靖十八年（1539），帝还“诏取山西长子县羊头山黍，大小中三等各五斗，以备候气定律”之用。

黍子推出的是黍米，也称软米，糜子推出的是糜米，也称黄米。糜米和黍米由于质地不同，做出的食物也不同。

黍米软而有黏性，可用来做留米、软米红粥、粽子、软米面糕、软米馒头等。糜米发硬，是做捞饭的首选，糜米面可用来摊黄儿、黄米圪塔等。

黍米还是酿酒的重要原料，代县用黍米生产的一种黄酒已成为我省知名品牌。